
Prediseño, mosaico de cargas, momento máximo 
en viga continua y dimensionamiento de viga

Vigas

 



• Elementos estructurales largo y 

rectangulares

• Soportan cargas de la estructura

• Trabajan principalmente a flexión 

Vigas (definición)



Predimensionamiento de vigas

𝑏 =
ℎ

2
 ó 𝑏 ≥ 25𝑐𝑚

Base de vigaAltura de viga

b

h



Mosaico de cargas



Mosaico de cargas

Ejercicio #1: Determinar el peso total que actúa en la viga A-B 

Datos:
CM=320 Τ𝑘𝑔 𝑚2

CV=250 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑄 = 1,2𝐶𝑀 + 1,6𝐶𝑉

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑎𝑟𝑖𝑎 = 𝑏𝑎𝑠𝑒 ∗ 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

1. Cálculo de área tributaria

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑎𝑟𝑖𝑎 = 4𝑚 ∗ 1𝑚 = 4𝑚2

2. Cálculo de carga por metro cuadrado en toda la losa

𝑄 = (1,2 ∗ 320 Τ𝑘𝑔 𝑚2) + (1,6 ∗ 250 Τ𝑘𝑔 𝑚2)

𝑄 = 784 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊 = 𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑎𝑟𝑖𝑎 ∗ 𝑄

3. Cálculo del peso total que actúa en la viga A-B

𝑊 = 4𝑚2 ∗ 784 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊𝐴−𝐵 = 3136𝑘𝑔



Mosaico de cargas

Ejercicio #2: Determinar el peso total que actúa en la viga A-B   

Datos:
CM=320 Τ𝑘𝑔 𝑚2

CV=250 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑏𝑎𝑠𝑒 ∗ 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 = 2𝑚 ∗ 1𝑚 = 2𝑚2

1. Cálculo de área tributaria

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑎𝑟𝑖𝑎 = 2𝑚2 + 0,5𝑚2 + 0,5𝑚2= 3𝑚2

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒 𝑡𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 =
𝑏𝑎𝑠𝑒 ∗ 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

2
=

1𝑚 ∗ 1𝑚

2
= 0,5𝑚2



Mosaico de cargas

Ejercicio #2: Determinar el peso total que actúa en la viga A-B   

Datos:
CM=320 Τ𝑘𝑔 𝑚2

CV=250 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑄 = 1,2𝐶𝑀 + 1,6𝐶𝑉

2. Cálculo de carga por metro cuadrado en toda la losa

𝑄 = (1,2 ∗ 320 Τ𝑘𝑔 𝑚2) + (1,6 ∗ 250 Τ𝑘𝑔 𝑚2)

𝑄 = 784 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊 = 𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑎𝑟𝑖𝑎 ∗ 𝑄

3. Cálculo del peso total que actúa en la viga A-B

𝑊 = 3𝑚2 ∗ 784 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊𝐴−𝐵 = 2352𝑘𝑔



Predimensionamiento de vigas

Que cargas actúa 
sobre la losa

Como distribuye 
la carga la losa a 

las vigas

Como se 
comporta la viga 

antes estas cargas



Momentos en vigas

𝑊𝑢 , 𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑛𝑔𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑣𝑖𝑔𝑎 
N/mm
α, es un coeficiente de momento

𝑀𝑢 =
𝑊𝑢 ∗ 𝑙𝑛

2

∝



Dimensionamiento de vigas

𝑴𝒖 =
𝑾𝒖 ∗ 𝒍𝒏

𝟐

∝

𝑲𝑼 =
𝑴𝒖

𝒃 ∗ 𝒅𝟐

𝝆 =
𝟎, 𝟖𝟓 ∗ 𝒇′𝒄

𝒇𝒚
∗ 𝟏 − 𝟏 −

𝟐 ∗ 𝑲𝑼

𝟎, 𝟖𝟓 ∗ 𝒇′𝒄 ∗ ∅

𝝆𝒃 = 𝜷𝟏 ∗ 𝟎, 𝟖𝟓 ∗
𝒇′𝒄

𝒇𝒚
∗

𝟔𝟎𝟎𝟎

𝟔𝟎𝟎𝟎 + 𝒇𝒚

WU = carga mayorada por unidad de longitud de la
            viga
ln = luces o promedio de luces
α = coeficiente de momento ACI

b = base de la viga
d = peralte efectivo de la viga

f’c = resistencia a la compresión del concreto(
fy =  es el máximo valor del esfuerzo que

 desarrolla el acero sin que se deforme 
permanentemente

∅= factor por flexión(0,9)

𝛽1= factor dado por ACI318

𝑴𝒐𝒎𝒆𝒏𝒕𝒐 𝒆𝒏 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒆𝒔𝒕𝒖𝒅𝒊𝒐

𝑪𝒂𝒓𝒈𝒂 𝒑𝒐𝒓 𝒖𝒏𝒊𝒅𝒂𝒅 𝒅𝒆 á𝒓𝒆𝒂

𝑪𝒖𝒂𝒏𝒕í𝒂 𝒅𝒆 𝒂𝒄𝒆𝒓𝒐

𝑪𝒖𝒂𝒏𝒕í𝒂 𝒃𝒂𝒍𝒂𝒏𝒄𝒆𝒂𝒅𝒂



Dimensionamiento de vigas



Dimensionamiento de vigas

NO

• Aumentar h
• Agregar acero

𝑨𝒔 = 𝝆 ∗ 𝒃 ∗ 𝒅

𝝆 < 𝝆𝒎𝒂𝒙

𝝆𝒎𝒂𝒙 = 𝟎, 𝟕𝟓 ∗ 𝝆𝒃

SI

Vigas simplemente 
reforzada

𝑨𝒔 > 𝑨𝒔𝒎𝒊𝒏

𝑨𝒔𝒎𝒊𝒏 = 𝝆𝒎𝒊𝒏 ∗ 𝒃 ∗ 𝒅

𝝆𝒎𝒊𝒏 = 𝟎, 𝟕 ∗
𝒇′𝒄

𝒇𝒚 NO

SI
Se aceptan las áreas de acero

Usar acero mínimo



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

Datos
Se trabajará con losa aligerada

f’c=210 Τ𝑘𝑔 𝑐𝑚2

fy=4200 Τ𝑘𝑔 𝑐𝑚2

CM= Τ550𝑘𝑔 𝑚2

CV= 250 Τ𝑘𝑔 𝑚2

Datos de la viga
h=35cm
r=6cm
b=25cm



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

𝐴 =
𝐿1−2 + 𝐿2−3

2
=

3𝑚 + 3𝑚

2
= 3m

1. Cálculo del ancho de influencia de la viga

𝑄 = 1,2𝐶𝑀 + 1,6𝐶𝑉

2. Cálculo de carga por metro cuadrado en toda la losa

𝑄 = (1,2 ∗  Τ550𝑘𝑔 𝑚2) + (1,6 ∗ 250 Τ𝑘𝑔 𝑚2)

𝑄 = 1060 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊𝑈 = 𝐴𝑛𝑐ℎ𝑜 𝑑𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑙𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 ∗ 𝑄

3. Cálculo del peso lineal que actúa en la viga del eje 2

𝑊𝑈 = 3𝑚 ∗ 1060 Τ𝑘𝑔 𝑚2

𝑊𝑢 = 3180 ൗ𝑘𝑔
𝑚



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

4. Selección de los coeficiente de ACI318 para cada 

punto y tramo

Mu =
Wu ∗ ln

2

∝

1

16

1

16

1

16

1

10
1

10

1

14

1

14



Dimensionamiento de vigas

𝑊𝑢 , 𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑛𝑔𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑣𝑖𝑔𝑎 
N/mm
α, es un coeficiente de momento

𝑀𝑢 =
𝑊𝑢 ∗ 𝑙𝑛

2

∝



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

1

16

1

16

1

16

1

10
1

10

1

14

1

14

MA−B =
Wu ∗ ln

2

∝
=

3180 Τ𝑘𝑔 𝑚 ∗ 4,20𝑚 2

14
= 4006,8𝑘𝑔. 𝑚

4,20m 3,50m 4,00m

MB−C = 2434,7𝑘𝑔. 𝑚

MC−D = 3634,3𝑘𝑔. 𝑚

MA =
Wu ∗ ln

2

∝
=

3180 Τ𝑘𝑔 𝑚 ∗ 4,20𝑚 2

16
= 3506𝑘𝑔. 𝑚

MB =
Wu ∗ ln

2

∝
=

3180 Τ𝑘𝑔 𝑚 ∗
4,20𝑚 + 3,50𝑚

2

2

10
= 4713,6𝑘𝑔. 𝑚

MC = 4471,9𝑘𝑔. 𝑚

MD = 3180,6𝑘𝑔. 𝑚

5.1 Cálculo de momentos en tramos

5.2 Cálculo de momentos en apoyos

Coeficientes ACI



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

3506 3180,6

2434,7

4713,6 4471,9

4006,8 3634,3

4,20m 3,50m 4,00m

KA−B =
Mu

b ∗ 𝑑2 =
4006,8 ∗ 100𝑘𝑔. 𝑐𝑚

25𝑐𝑚 ∗ 29𝑐𝑚 2 = 19,06 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2

𝒌𝒈. 𝒎

6,1. Carga por unidad de área en tramos

KB−𝐶 = 11,58 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2 KC−𝐷 = 17,29 ൗ𝑘𝑔

𝑐𝑚2

KA =
Mu

b ∗ 𝑑2 =
3506 ∗ 100𝑘𝑔. 𝑐𝑚

25𝑐𝑚 ∗ 29𝑐𝑚 2 = 16,68 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2

6,2. Carga por unidad de área en apoyos

KB = 22,42 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2

KD = 15,12 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2

KC = 21,27 ൗ𝑘𝑔
𝑐𝑚2

Momentos



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

16,68 15,12

11,58

22,42 21,27

19,06 17,29

𝜌𝐴−𝐵 =
0,85 ∗ 𝑓′𝑐

𝑓𝑦
∗ 1 − 1 −

2 ∗ 𝑲𝑼

0,85 ∗ 𝑓′𝑐 ∗ ∅

=
0,85 ∗ 210𝑘𝑔/𝑐𝑚2

4200𝑘𝑔/𝑐𝑚2 ∗ 1 − 1 −
2 ∗ 19,06𝑘𝑔/𝑐𝑚2

0,85 ∗ 210𝑘𝑔/𝑐𝑚2 ∗ 0,9

= 0,0054

4,20m 3,50m 4,00m

ൗ𝒌𝒈
𝒄𝒎𝟐

7.1. Cálculo de cuantía por tramo

𝜌𝐵−𝐶 = 0,0032 𝜌𝐶−𝐷 = 0,0048

7.2. Cálculo de cuantía por apoyo

𝜌𝐴 = 0,0047

𝜌𝐵 = 0,0064

𝜌𝐶 = 0,0061

𝜌𝐷 = 0,0042

Cargas por unidad de área



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

0,0047 0,0042

0,0032

0,0064 0,0061

0,0054 0,0048

4,20m 3,50m 4,00m

8. Cálculo de cuantía balanceada, cuantía 

máxima y posterior verificación 

𝜌𝑏 = 𝛽1 ∗ 0,85 ∗
𝑓′𝑐

𝑓𝑦
∗

6000

6000 + 𝑓𝑦

= 0,85 ∗ 0,85 ∗
210𝑘𝑔/𝑐𝑚2

4200𝑘𝑔/𝑐𝑚2 ∗
6000

6000 + 4200𝑘𝑔/𝑐𝑚2

= 0,0213

𝜌𝑚𝑎𝑥 = 0,75𝜌𝑏=0,75*0,0213=0,0159

𝝆 < 𝝆𝒎𝒂𝒙

Tanto en apoyos como en tramos las cuantía son 
menores a la cuantía máxima, por lo que se estará 
trabajando con vigas simplemente reforzadas

Cuantías



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

9.1. Cálculo de área de acero en tramos

𝐴𝑠𝐴−𝐵 = 𝝆 ∗ 𝑏 ∗ 𝑑 = 0,0054 ∗ 25 ∗ 29 = 3,90𝑐𝑚2

𝐴𝑠𝐵−𝐶 = 2,31𝑐𝑚2 𝐴𝑠𝐵−𝐶 = 3,52𝑐𝑚2

9.2. Cálculo de área de acero en apoyos

𝐴𝑠𝐴 = 3,38𝑐𝑚2 𝐴𝑠𝐵 = 4,65𝑐𝑚2

𝐴𝑠𝐶 = 4,39𝑐𝑚2 𝐴𝑠𝐷 = 3,05𝑐𝑚2

0,0047 0,0042

0,0032

0,0064 0,0061

0,0054 0,0048

4,20m 3,50m 4,00m

Cuantías



Dimensionamiento de vigas

Ejercicio #3: Calcular el área de acero necesario en la viga del eje 2 

3,38 3,05

2,31

4,65 4,39

3,90 3,52

4,20m 3,50m 4,00m

𝒄𝒎𝟐

10. Cálculo de cuantía mínima, acero mínimo y 

posterior verificación

𝜌𝑚𝑖𝑛 = 0,7 ∗
𝑓′𝑐

𝑓𝑦
= 0,7 ∗

210

4200
= 0,0024

𝐴𝑠𝑚𝑖𝑛 = 𝜌𝑚𝑖𝑛 ∗ 𝑏 ∗ 𝑑 = 0,0024 ∗ 25 ∗ 29 = 1,75𝑐𝑚2

𝑨𝒔 > 𝑨𝒔𝒎𝒊𝒏

Tanto en apoyos como en tramos las áreas de acero 
son mayores al área de acero mínimo, por lo que se 
aceptan la áreas calculadas

Áreas de acero



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

3,38 3,05

2,31

4,65 4,39

3,90 3,52

4,20m 3,50m 4,00m

𝒄𝒎𝟐

Áreas de acero



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

𝐴𝑠𝑚𝑖𝑛 = 1,75𝑐𝑚2 → 3Φ3/8” → 𝐴𝑠𝑚𝑖𝑛 = 2,14𝑐𝑚2

1. Disponer el acero mínimo en la parte superior 

e inferior de la viga



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

A→ 3,38𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,24𝑐𝑚2→ 1Φ1/2” 

B→ 4,65𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 2,51𝑐𝑚2→ 2Φ1/2” 

C→4,39𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 2,25𝑐𝑚2→ 2Φ1/2” 

D → 3,05𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 0,91𝑐𝑚2→ 1Φ1/2” 

2.1 A cada área de acero calculada se restará el 

área de acero ya colocado (3Φ3/8” 

2,14𝑐𝑚2)para la obtención del área restante y 

su barra correspondiente



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

A→ 3,38𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,24𝑐𝑚2→ 1Φ1/2” 

B→ 4,65𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 2,51𝑐𝑚2→ 2Φ1/2” 

C→4,39𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 2,25𝑐𝑚2→ 2Φ1/2” 

D→ 3,05𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 0,91𝑐𝑚2→ 1Φ1/2” 



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

A-B→ 3,90𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,76𝑐𝑚2→ 3Φ3/8” 

B-C→ 2,31𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 0,17𝑐𝑚2→ 1Φ3/8” 

C-D→ 3,52𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,38𝑐𝑚2→ 2Φ3/8” 

2.2 A cada área de acero calculada se restará el 

área de acero ya colocado (3Φ3/8” 

2,14𝑐𝑚2)para la obtención del área restante y 

su barra correspondiente



Dimensionamiento de vigas

Disposición de acero en la viga 

A-B→ 3,90𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,76𝑐𝑚2→ 3Φ3/8” 

B-C→ 2,31𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 0,17𝑐𝑚2→ 1Φ3/8” 

C-D→ 3,52𝑐𝑚2 − 2,14𝑐𝑚2 = 1,38𝑐𝑚2→ 2Φ3/8” 
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